

# 护航“大足蓝”

□新渝报记者 李东 陈柯男 张玮 文/图

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。12月11日上午9时许,大足区生态环境局执法支队的工作人员来到重庆国恒家具有限公司(以下简称“国恒公司”)了解其催化燃烧装置的运行情况。该装置能有效提高非甲烷总烃和颗粒物的去除效率,降低颗粒物的排放浓度和排放量,实现污染物的深度治理。

国恒公司于2019年落户大足工业园区,主要从事室内套门生产、整屋定制等。以往,该公司喷涂废气采取“水帘+UV光解+活性炭吸附”的工艺进行处理,治理效率非甲烷总烃约50%、颗粒物约60%。

“国恒公司具有代表性。”大足区生态环境保护综合行政执法支队应急科科长杨文博介绍,以往在对国恒的监督检查中发现其在活性炭装填量不足、废气收集不到位等情况。

2020年—2022年,大足区空气污染天数分别为24天、32天与37天,臭氧是主要污染物。臭氧污染防治的关键就是要抓好前体物——挥发性有机物的治理。大足挥发性有机物排放中,工业源占比为30%,各工业企业在挥发性有机物治理中,超过90%涉及使用活性炭吸附工艺。

大足区生态环境局对全区涉及活性炭吸附工艺的73家重点企业进行了全面排查,发现包括国恒公司在内的70家企业存在不同程度的问题,主要包括无活性炭碘值报告、吸附效能存疑;装填量不足、效率大打折扣;更换不及时、无更换记录;设施设计不合理,收集不到位等。

针对这些问题,大足区生态环境局抽调

业务骨干主动帮扶企业,制定专项整治计划,逐一落实。

2022年8月,在大足区生态环境局的协助和支持下,国恒公司将“水帘+UV光解+活性炭吸附”的治理工艺升级为“气旋塔+干式过滤+活性炭吸附/脱附+催化燃烧”。这样一来,非甲烷总烃的治理效率可从原来的50%提升至80%,颗粒物的治理效率可从原来的60%提升至90%。

“治理工艺升级可有效减少污染物对环境的影响,为打好污染防治攻坚战,守护‘大足蓝’奠定了基础。”大足区生态环境局相关负责人表示,为减轻企业负担,该局还建立了“供给+服务+回收利用”的活性炭闭环管理模式。

该负责人介绍,单个企业购买活性炭、更换活性炭,再把活性炭按照危险废物处置流程进行无害化处置,整个过程较为复杂。结合系统观念,以全区各涉及活性炭治理工艺的企业为整体,引入“供给+服务+回收利用”体系,既能实现污染物统一收集、集中处理,降低企业的治污成本,另一方面也提升了对企业的监管效率,既能解决企业的实际问题,又能有效落实污染防治工作。

守护“大足蓝”,大足区工业企业活性炭治理废气只是其中一个缩影。今年以来,大足区生态环境局切实抓好臭氧和细颗粒物协同治理,持续改善空气质量,截至目前,2023年空气质量优良天数居渝西第一。

除了治理废气,该局还严管露天焚烧污染,将露天焚烧管控作为生态环境比拼赛马考核工作的重要内容,每月随机从镇街抽调2-5名人员组成露天焚烧联合巡查组,采取不打招呼、交叉检查、全覆盖核查等形式,进一步提高了镇街对露天焚烧的管控力度,有



国恒公司内,升级后的污染物治理装置。

效减少露天焚烧行为。

而在防治扬尘污染方面,该局督促全区49个建筑工地落实扬尘污染控制“十项强制性规定”,加密洒水作业频次,加强对渣土运输车辆污染道路行为的查处力度,在城市建成区内运输建筑渣土、砂石、垃圾等易撒漏物质车辆须采取密闭措施,督促市政园林施工单位、渣土消纳场业主单位落实控尘措施。

在控制交通源污染方面,该局强化对城区非道路移动机械的编码管理,及时更新非道路移动机械使用台账,在污染天气预警期间,城区非道路移动机械暂停施工作业;强化联动,开展道路机动车联合路检;以棠香站点周边6个加油站为重点,强

化执法抽检,督促其正常稳定运行油气回收装置。

针对城区油烟污染风险大的问题,该局专门建立了日常巡查制度,值班组每日常态化巡查大气城区周边餐饮企业,督促企业及时开展油烟净化器清洗维护,核查清洗维护台账,要求工作时段正常运行油烟净化设施。今年上半年,对已安装的114台油烟净化设施完成了两次全覆盖清洗作业。

“我们还利用天气预测预警信息,提前做好精准分析研判,科学打好工作提前量。”大足区生态环境局负责人表示,推动污染防治工作,护航“大足蓝”,他们前瞻谋划、狠抓落实、跟踪问效,为重庆打造人与自然和谐共生现代化的市域范例贡献大足力量。

## 大足医生伉俪景区上演“生死营救”

# 跪地20分钟“抢”回一条鲜活生命

□新渝报记者 罗婷婷

这是一场川渝医护人员联手与死神抗争的“战斗”,这也是两位医生夫妻从医以来第一次在挽救生命上的默契配合。

今年10月3日,本应是国庆假期中快乐喜庆的一天,来自大足的于文春和丈夫郑江带着两个孩子到重庆红岩革命历史博物馆渣滓洞景区,原本是想让孩子缅怀先烈,感悟红岩精神,没想到却用实际行动先给孩子上了一堂“拯救生命”的课程。

当天下午,于文春、郑江夫妇正在领着孩子在景区排队,突然听到前方有人呼救,拨开人群一看,原来是一位外地游客晕倒在地。虽然景区工作人员立即启动了应急预案并拨打了120,但此时的病人已经面色青紫、牙关紧闭,心跳和呼吸都停止了,如果得不到及时救助,病人的生命岌岌可危。

于文春是大足区佳华医院麻醉科副主任医师,从事麻醉专业工作近20年,熟练掌握

心肺复苏、双腔气管插管等各项急救技能,对各种急危重症病人的救治具有丰富的临床经验。郑江是一名诊所的医生,也能熟练运用各项急救技能。

危急关头,出于医务人员治病救人的责任感,于文春夫妇挺身而出。和他们一起站出来的,还有从成都来重庆旅游的护士刘婉。

“我们是医生,请大家让一让。”“我是护士,让我来。”两句简单的话,同时让三个人的心中达成了一个共识,那就是一定要救人救回来。

于是,原本与刘婉素不相识的夫妻俩,和刘婉一起组成了一支临时医疗救助队,与死神展开了一场争分夺秒的战斗。

“要打开一个牙关紧闭的休克病人的气道,非专业人士是不可能做到的。”于文春说。虽然情况紧急,但他们并不慌乱,分工十分明确:于文春扶着病人的头让其后仰,并把他的下颌抬起来,让病人保持呼吸道畅通;郑江和刘婉则轮流给病人做心肺复苏。

一个胸外心脏按压循环需要连续按压心脏30次,郑江和刘婉直接跪在水泥地上进行吹气和按压。几个循环之后,病人意识仍未恢复,还出现了大小便失禁的情况,但3人谁都没有说放弃。

这时,及时送来的急救设备AED发挥了大作用,3人一边冷静操作AED,一边进行新一轮心脏按压。经过20分钟的抢救,三个人拧成的这股坚不可摧的绳,合力拉赢了和死神的拔河赛,不仅让病人恢复了呼吸,也为后续治疗赢得了黄金救援时间。最后,病人被平安送上了救护车。

郑江和于文春表示,后来回想起在那生死时速的几十分钟里,他们的脑海中什么想法也没有,有的就是尽量争取时间,把人救回来。

“在那一刻,我们不仅是夫妻,还是互相配合、互相支持的战友。”郑江说,“还有和我们一起战斗的刘婉,以及现场所有帮忙的人,缺少了谁都来不及挽救这条生命,这是一场成功的川渝合力的生命大营救。”



于文春、郑江夫妇抢救病人。(受访者供图)

## 听民声 察民情 解民忧

### 古龙镇开展人大代表“选民走访日”活动

在天鹅村,人大代表丁秀林带着“选民走访日”问卷表向村民谢道书、刘成群对今年镇政府办的民生实事、抗早应急保障工程、启动兴玉路改造前期工作等是否满意时,均得到了他们的肯定答复。

当天是大足区人大代表“选民走访日”。今年,古龙镇人大精心策划、设计制作了“走访

选民日”问卷表,对53名区镇人大代表明确走访内容、走访对象、走访形式、走访分组等。内容包括“你认识人大代表吗”“当你有意见建议时,会向人大代表反映吗”“选民的急难愁盼”等7大类。连日来,人大代表们纷纷来到村(社区)、企业、学校,通过与群众“摆龙门阵”“拉家常”等方式,倾听百姓心声,体察民情,与群众

交心谈心,对他们提出的疑惑进行现场解答。

“走访活动很有意义,也很有成果!既增强了人大代表走访联系选民意识,又收集到了社情民意。”古龙镇人大主席团负责人说,此次收集到的意见建议涉及村容村貌整治、道路修建、产业发展、医疗卫生等方面工作,通过梳理综合后,已转交相关部门办理。

新渝报讯(记者 谭显全 余杰 文/图)

“阿姨,您好!我是人大代表,今天来摆摆龙门阵,听听您对我们这里的‘四好’农村公路、农村客车是否满意?”12月10日,大足区古龙镇人大代表王云霞手拿人大代表“选民走访日”问卷表来到大林村,与54岁的脱贫户王祥菊夫妇亲切拉家常。

“现在村里的公路修得很好,水泥路一直到了屋边,进出很方便!”王祥菊笑容满面地回应道,“村里设了客运站后,我们每天送小孩上学赶客车,不像以前走路,或是坐三轮车,也安逸多了!”



## 血橙进入丰收季

12月12日,大足区国梁镇阳光村的红岩血橙成熟,相继进入采摘期。近年来,国梁镇大力发展血橙、李子等特色水果种植,种植面积达到近千亩,十几个品种,成为当地农业的重点支柱产业之一。

新渝报记者 谭显全 摄

□新渝报记者 犹驷

## 双桥供电中心 强化用电服务保障民生护安全促发展

今年入冬以来,双桥经开区工程建设、工厂生产以及居民取暖等用电需求大增,用电保障和安全防护压力也随之增大,国网永川供电公司双桥供电中心重点采取针对性措施,强化冬季用电服务。

为了保障原川汽厂家属院老职工们的用电安全,双桥供电中心提前部署,组织党员服务队到老人家里的用电线路、开关、电器等进行全面“健康检查”,及时更换老化、破损的导线及坏死的灯泡,手把手指导老人正确使用电暖器、电热毯等家电。队员还给老人们发放了印有抢修人员联系方式的便民服务卡,便于他们有用电困难及时与抢修人员联系。

据中心相关负责人介绍,该行动将贯穿整个冬天,通过“亲情式”的面对面服务,努力营造“安全用电、无忧用电”的良好氛围,不断提高老职工们的获得感、幸福感、安全感。

12月1日以来,双桥供电中心连续来到供区10千伏双环线、车桥线等线路附近的施工现场,开展了7场防外破宣传活动。中心职工积极向特种车辆操作人员讲解在电力线路附近施工注意事项,以及电网外破对电力线路设备、人身安全的危害,从源头上减少电力设施外破风险,有效提升特种车辆操作人员的安全意识和电力设施保护意识。

其时,在更多的日日夜夜、人们看不到的背街小巷和荒郊野外,双桥供电中心的职工们总在挥洒着汗水。

陈中从事渔业养殖已经20多年,养殖规模达120余亩。近年来,他先后引进了自动撒饵机、自动增氧泵、水温监测、视频监控等设备,但依然会因为供电原因导致的设备运行问题,面临鱼苗损失。

这样的情况也让双桥供电中心的职工心里着急。几年来他们按照助力乡村振兴发展、优化“供区+产业”双向聚合模式的工作要求,先后对台区的馈线进行了绝缘改造、协助用户完成用电设备的线路规划、制定计划按期对客户用电设备进行安全检查,精准落实重点保供部位的巡视巡查。终于在2023年,终结了供电原因给陈中造成鱼苗损失的可能。

经开区山水名都小区内共计7座配电室,在运配电变压器23个,2022年以来,最大负载率不足20%的配电变压器高达12个。这是一种极大的浪费。

2023年,双桥供电中心积极落实提质增效发展战略,针对双桥供区变压器运行情况,开展轻载变压器专项治理工作。本次治理利用配电变压器调档和低压负荷改接方法,将山水名都小区10号、13号、17号3个配电变压器档位调低,停运山水名都3号、6号、25号等10台配电变压器,并新增低压电缆将负荷转移至1号、22号、8号配电变压器供电,本次专项治理新增低压电缆661米、低压电缆终端38套、铜接线鼻152只,解决了双桥供区15个配电变压器的轻载、损耗问题。

下一步,双桥供电中心将持续进行山水名都、香缇湾小区及申龙公司等配电变压器轻载治理,助力配网设备经济、绿色运行,提升节能减排水平。

## 市老体协来足测评“双创”“双评”工作

新渝报讯(记者 谭显全 曹栋)12月13日,市老体协组织测评小组来到大足,测评“双创”“双评”工作开展情况。

近年来,大足区委、区政府高度重视老年人工作。2023年大足区创建命名“银龄健康之家”250个,其中,命名一星部门分会、镇街老体协94个、二星92个、三星60个,为广大群众提供了适宜的活动场所,并常态化开展文艺汇演、柔力球活动、健身操等文体活动,更好地满足老年人精神文化需求,切实增强老年人的获得感、幸福感、安全感。

测评小组对大足区“双创”“双评”工作表示肯定。建议要持续调动广大老年群众参与“银龄健康之家”活动积极性,发挥“银龄健康之家”的作用,让“银龄健康之家”成为“老有所乐”的幸福家园,推动老年人体育事业高质量发展。

## 警惕“网上代办业务”诈骗

新渝报讯(记者 张玮 熊敏秀)近日,一名七旬老人因“代办营业执照年审”被骗,所幸及时求助警方止损。

据了解,72岁的黄某(化名)是大足区人。12月8日,黄某接到一虚拟号码打来的电话,对方称可以代办营业执照年审,但需要缴纳年审费和代办手续费共计296元,称“如果不年审会发生很严重的后果”。

在诈骗分子的一通忽悠下,黄某对其深信不疑,于是添加了对方微信,并按其要求登录进入一个缴费网站,向对方转账296元。

然而,冷静下来的黄某发现事有蹊跷,于是来到中敖派出所求助。民警了解情况后,立即向当地工商部门核实,发现黄某遭遇了诈骗。

为挽回黄某的损失,民警用他的微信向对方发起语音通话。民警刚一表明身份,对方便挂断了电话,并将黄某的微信拉黑。

随后,民警拨通对方虚拟电话,经过一番宣传教育,对方将“手续费”296元全额退还给黄某。

警方提醒,办理营业执照等业务必须通过官方渠道,不要轻易相信网络代办,更不要为了省事,或者一点蝇头小利而陷入诈骗分子的陷阱。

## 冬草莓采摘忙



眼下,正值冬草莓成熟的季节,大足区棠香街道三合村草莓园里,当地30余名村民正在忙碌。当地发展草莓产业,为附近居民提供了就近就业的机会,每人每月收入可达2000元。

新渝报记者 谭显全 摄